

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Молодцова Кирилла Валентиновича по теме «Совершенствование
инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке
нефти и нефтепродуктов стран Африки»
доктора экономических наук, профессора Стародубцевой Елены Борисовны,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Молодцов Кирилл Валентинович представил диссертацию на тему
«Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических
компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» на соискание учёной
степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите
по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности
5.2.5. Мировая экономика, а именно: п. 13 «Стратегии участия региональных и
корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии
(глобальный, региональный и национальный аспекты)». Полагаю возможным
допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Молодцов Кирилл Валентинович предложил значимые для науки и
практики научные положения, касающиеся рассмотрения продвижения
российских энергетических компаний на рынок нефти и нефтепродуктов стран
Африки.

2) Соискатель учёной степени Молодцов Кирилл Валентинович ввел в
научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- выявлены особенности инвестиционных подходов компаний стран
Запада, Китая и России в нефтяном секторе стран Африки;

- систематизированы макрорегиональные тренды развития рынка нефти и
нефтепродуктов стран Африки, определяющие перспективы и риски для
российских инвесторов;

практические:

- предложен комплекс практических рекомендаций по совершенствованию инструментов государственной поддержки и реализации инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний в Африке;

3) Диссертация на тему «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» подтверждена следующими аргументами:

- выявленные особенности инвестиционных подходов компаний стран Запада, Китая и России в нефтяном секторе стран Африки основаны на проведенном анализе деятельности компаний;
- систематизация макрорегиональных трендов развития рынка нефти и нефтепродуктов стран Африки, определяющих перспективы и риски для российских инвесторов вытекают из рассмотрения рынка нефти стран Африки;
- разработанный подход по обеспечению благоприятной внешней среды для российских инвесторов в нефтяной сектор африканских стран основывается на анализе макрорегиональных трендов развития рынка нефти и нефтепродуктов стран Африки;
- предложенный комплекс практических рекомендаций по совершенствованию инструментов государственной поддержки и реализации инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний в Африке обосновывается рассмотрением особенностей ведения бизнеса в африканских странах;
- разработанная «карта инвестора» в страны Африки для отечественных компаний нефтяной сферы основывается на анализе инвестиционного климата стран для реализации различных типов инвестиционных проектов.

5) Результаты диссертации Молодцова Кирилла Валентиновича имеют практическое применение. Материалы диссертации легли в основу практической деятельности Автономной некоммерческой организации «Международный

центр компетенций в горнотехническом образовании» под эгидой ЮНЕСКО, в частности применяется разработанная в диссертации программа использования системы механизмов и инструментов инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний, базовым принципом которых является переход от одиночной модели освоения новых рынков к созданию консорциумов с иностранным участием. Следуя предложенному механизму формирования консорциума, Международный центр компетенций в горнотехническом образовании под эгидой ЮНЕСКО продвигает данный механизм в деятельности Консорциума университетов «Недра Африки». Выводы и основные положения диссертации способствуют консолидации интеллектуальных, кадровых, информационных и иных ресурсов в целях выработки предложений для формирования государственной политики в системе образования стран Африки и эффективно применяются в работе Центра ЮНЕСКО.

Материалы диссертации используются в практической деятельности ФГБУ «РЭА» Минэнерго России. В частности, используется разработанная в диссертации методика комплексной оценки актуального состояния внутренней и внешней среды, а также при экспертно-аналитическом сопровождении реализации государственной энергетической политики и способствуют развитию экономических связей между Россией и Африкой на межгосударственном уровне.

Материалы диссертации используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «ESG-финансирование и управление международными проектами».

б) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Молодцова Кирилла Валентиновича в науку, который выразился в формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы

исследования; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Молодцовым Кириллом Валентиновичем из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Молодцов Кирилл Валентинович указал, что лично им получены следующие результаты:

1) Выявлены особенности инвестиционных подходов компаний стран Запада, Китая и России в нефтяном секторе стран Африки. (С. 29-41).

2) Систематизированы макрорегиональные тренды развития рынка нефти и нефтепродуктов стран Африки, определяющие перспективы и риски для российских инвесторов. Предложена авторская инвестиционная стратегия в реализации как классических Downstream-, так и более востребованных Midstream-проектов, что соответствует долгосрочной тенденции переориентации нефтедобывающей отрасли региона с экспорта на удовлетворение внутренних потребностей (С. 64-75).

3) Разработан подход по обеспечению благоприятной внешней среды для российских инвесторов в нефтяной сектор африканских стран (С. 123-132). Проанализированы ключевые факторы глобального уровня, оказывающие влияние на развитие рынка нефти и нефтепродуктов в странах Африки. Сформулирован авторский вывод о наличии благоприятных условий для освоения месторождений и развития переработки нефти в странах Африки, что создает возможности для российских инвесторов в долгосрочной перспективе (С. 83-95).

4) Предложен комплекс практических рекомендаций по совершенствованию инструментов государственной поддержки и реализации инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний в Африке. Авторская программа предполагает применение механизмов кооперации между российскими инвесторами. В качестве наиболее перспективной отрасли на основе макрорегиональных и глобальных факторов рынка нефти были выделены

инвестиции в перерабатывающие мощности (Downstream-проекты) в странах с высоким спросом на нефтепродукты, таких как Египет, Алжир и Нигерия (С. 131-134). Государственная поддержка предложена в формате государственно-частного партнерства, включающего финансовую помощь, организацию переговорных процессов с местными властями и содействие в реализации совместных инициатив. (С. 145-152).

5) Определены приоритетные страны для реализации различных типов инвестиционных проектов с учетом их экономического потенциала и уровня рисков, связанных с осуществлением экономических инициатив. С. 136-144).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 4 научных работах объемом 1,8 п.л. (авторский объем – 1,6 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Молодцов Кирилл Валентинович в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как квалифицированный исследователь, способный сформулировать и решить научную задачу.

10) Вместе с тем стоит отметить и ряд недостатков:

- выводы из анализа 2.2. носят аксиоматический характер. Этого не нужно было доказывать. Если растет спрос в стране, то растет и импорт, так как собственных ресурсов нет.

- стоило бы выявить необходимость в совершенствовании имеющихся инвестиционных стратегий, рассмотрев насколько они эффективны (неэффективны) и более четко показать направления совершенствования именно инвестиционных стратегий нефтяных компаний;

- часть параграфа 3.2. (со с. 123) имеет очень отдаленное отношение к теме работы;

- анонсы, которые автор дает после каждого пункта работы, не всегда соответствуют действительности;

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Молодцова Кирилла Валентиновича на тему «Совершенствование

инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 Мировая экономика,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Стародубцева Елена Борисовна,
доктор экономических наук, профессор

08.07.2025

ПОДПИСЬ
ОБЯЗАТЕЛЬНО БЮДЖЕТ
ПРАВИТЕЛЬСТВА

С
Е
С

Г
С
С

Е.Б.

И
СИТЕТА
Ухова
*25*г.